

低碳概念下的建筑设计应对策略探讨

崔新明

江苏天立方环保工程有限公司 江苏无锡 214500

摘要:时代在发展,社会在进步,建筑工程作为我国各个企业发展的基础,得到了十分迅速的发展,无论是建筑工程的规模还是建筑工程项目的难度,都处于前所未有的高峰。但是企业的迅速发展也带来了另一个问题,环境问题。就目前而言,由于企业的迅速发展,工业废料、废气不合理排放对自然环境造成了严重影响,必须寻找科学合理的措施解决这一问题。要推进我国建筑事业的可持续发展,融入低碳概念与建筑工程结合的策略可有效解决这一问题。文章就低碳概念下的建筑设计应对策略进行分析探讨,希望给有关人士一些借鉴。

关键词:低碳概念;建筑工程;可持续发展;应对策略

引言:

随着近年来我国节能环保意识的增强,深入研究了经济发展模式,坚持可持续发展战略,重视生态环境的保护。在这种背景下,建筑设计行业的低碳化理念逐渐受到重视和关注,低碳设计可以有效地降低建筑资源的消耗,对建筑工程产生的废气,废水和建筑垃圾进行科学、合理的处理回收,从而达到生态环境和经济建设的平衡。同时,可以充分运用高科技的节能减排技术,为周围生活居住的人们提供良好的生活条件。因此,作为一名建筑设计人员,应积极探索和研究低碳理念下建筑设计战略,为推进建筑业的发展做出贡献。

一、低碳建筑设计概念

低碳建筑理念作为一个以节约为主的设定机制,其是符合大自然的这种发展规律,通过遵循着人与自然和谐相处的原则,保证整个建筑结构在对自然环境造成破坏时期,效益产出比与能源消耗比可达到一个均衡点。在低碳建筑设计过程中,其本身是以节能减排为核心,将自然消耗资源与可利用资源进行有效整合,保证整个建筑既可维系行业本身的使用价值又可最大限度地与生态环境形成一个有机整体,进而为我国建筑行业的发展提供一个可持续的发展点。

低碳建筑设计的另一个重要点是保证能源的可持续利用,通过新能源来替代传统能源的消耗,保证各类资

源呈现出可持续性以及可再生性的特点,例如风能、光能与水能等,通过资源的合理利用,可有效降低整个建筑过程中废弃物的产生,及其他资源合理利用,又可有效保证建筑区域内对生态环境保护起到一个良好地促进作用。

低碳建筑设计在人们生活质量的不断提高下,以低碳理念为主的建筑工艺更加贴合人们的生活需求,通过舒适度方面的契合保证建筑技术的实施是建立在人们规范需求基础之上来实现的。例如建筑材料在选择中,是以原生态、无污染的材料为主,且材料在消耗过程中不会产生对周边环境以及居住环境有害的各类物质,进而为人们居住场所来建立一个良好的生态环境。

二、低碳理念中建筑设计产生的优势

1. 可以形成新型的建筑美学

从当前情况来看,我国以往的建筑方式有着很大的单一性,并且因为受到南北地域等因素的影响,使得建筑无单独的特征。不过,自从引进了低碳理念滞后,建筑自身的风格便有了明显的变化,加大对环境的保护力度,可以将建筑设计美学有效的激发出来,进而体现出地域文化的特征,这样一来,除了可以为人们提供良好的舒适度之外,还可以满足人们对于建筑功能性提出的多方面要求,最终达到了绿色环保和建筑美学有效提升的目的。

2. 利于形成新型的建筑美学

我国的传统的建筑设计方式形式多样,受南北两地差异的影响,建筑设计所展现的地域特点十分明显。但是,逐渐发展的信息技术已经让这种传统建筑设计方案不再符合发展的需求,同时国家对于环保节能项目的重视改变了建筑设计的风格和模式,从根本上开始注重建

通讯作者简介:崔新明,出生年月:1986.4.18,民族:汉,性别:男,籍贯:江苏无锡,单位:江苏天立方环保工程有限公司,职称:工程师,学历:本科,邮编:214500,邮箱:cui1986dm@163.com,研究方向:建筑设计

筑设计与自然环境的协调,这一改变让建筑美学得到了更为深远的发展,不仅使建筑的设计艺术更加突出,而且使人们更好的享受建筑的舒适感,也能有效地满足建筑本身的功能要求。真正实现绿色环境与建筑艺术的双重提升。

3. 能够达到节能环保和减少消耗的目的

在建筑设计期间应用低碳环保理念,产生的最为明显的一项优势便是保护环境,减少建筑工程的能源消耗量。通过相关的探究可以看出。采取的以往建筑传统设计模式产生的能源消耗量比较多,并且废弃物对于周围环境有着直接性的影响,而自从应用了低碳建筑设计之后,可以减少传统建筑施工期间的能源消耗,所以,低碳建筑设计未来有着良好的发展空间和方向。

三、低碳概念下的建筑设计现状

低碳概念下的建筑设计,是以现阶段我国生态环境发展趋势来进行设定的,通过将建筑行业在生态环境危害中所起到的影响机制制定出一系列的计划,保证建筑工程设计可满足生态环保需求。同时,地方政府已经起到了职能监督的作用,对建筑进行监督设计以及监督施工情况来进行指标测定,确保各类建筑工作的开展可满足新时期下低碳概念的规范化延伸。然而,与国外较为完善的低碳建筑体系相比,我国低碳建筑设计理念正处于发展过程中,其主要呈现出的差异性体现为两方面。一方面,从我国针对低碳建筑设计的监督来讲,其在规范制度层面体现出一定的欠缺性,主要是由于整个机制在建设过程中是以大量时间消耗为主体来不断实践与摸索,甚至部分碳排放的测定是需要通过建筑物的实际运营以及建设来进行统计的,这就造成碳排放无法形成一个有效的基准统计值,进而无法为低碳建筑设计提供较为精准的数据支持。另一方面,低碳理念的理论建设与实践不相符,大部分开发商以低碳建筑为噱头进行资源的拓展与基本建设,然而在实际工程开设中,并未能体现出低碳设计理念以及其起到的价值效应。当此类利益所产生的不良经济链可满足开发商的发展需求时,则大部分开发商将大肆宣扬低碳理念,而在实际工程建设中并未能体现出任何的低碳设计,这就造成整体建筑无法满足实际开发需求,在一定程度上阻碍了低碳理念的实现。

四、低碳概念下的建筑设计应对策略

1. 在建筑材料上,选择节能环保材料

选择建筑材料节能环保材料,以低碳概念为发展的原则,进而有效提高建筑材料使用率。在建筑行业传统的施工中,一些建材的使用会威胁到大众的健康,部分

建材虽然成本低,但对大众身体和环境造成了极其严重的损害。例如,许多建材中含有甲醛,甲醛对人体健康存在较大的危害,人在甲醛环境下长期生活,会对心肺功能造成极大损害,甲醛对人体还会有一定的致癌风险。再比如,建筑材料中的木材和玻璃材料具有独特的优势,这些材料在安装、拆卸等方面十分便利,同时在建筑拆迁之后也可起到回收利用的作用,再应用于其他的建筑工程,有效地降低了不必要的施工费用,同时减少了建筑垃圾产生的机率。因此,在建筑材料选择方面,关注低能量消耗,充分利用不同材料的特点,提高材料应用率,从而根本上解决了材料污染的问题,更好地促进了建筑材料的环保和节能发展。

2. 优化建筑形式

现阶段,应当做好建筑物形式的优化工作。首先,太阳能墙体对于建筑自身的保温性能有直接性的影响,并且建筑物墙体保温性能还直接影响着建筑的节能指标,基于此,就需要做好太阳能墙体构造形式的设计工作,这是很有必要的。再者,绿化网络属于一项合理的房屋屋面隔离保温方式,因此,需要构建立体绿化网络体系,针对于房屋屋面展开节能性设计。最后,将蓄水架空覆土种植房屋屋面和房屋屋面绿化以及墙体垂直绿化相互联系起来,如此一来,就可以增强建筑物的美观程度,避免各个方向受到阳光照射影响,合理的利用雨水,蒸发水分,将净化空气的优势体现出来。

3. 积极应用合理的建筑节能系统

为了响应国家提出的绿色环保建筑理念与推动可持续发展战略,一些先进的建筑节能系统被研发出来,并得到了一定的收益。所以在对建筑工程进行设计时一定要把建筑节能系统融合进去,用来大幅度的提高资源利用率。一般来说,应用较为广泛,技术也相对成熟的建筑节能系统就是建筑保温系统、电气系统与终端节能设计等,这些系统已经取得良好的应用效果,并且目前也在不断地发展完善。比如建筑保温系统,保温材料的采用都在随着科技的发展不断变化,材料的质量越来越好,并且造价也越来越低廉,实现经济实惠的绿色保温材料大规模应用。其次,新型的建筑节能系统也不断的被开发出来,比如采暖形式与采暖社别的能耗控制,雨水等自然能源的反复利用系统,都能够很好的响应低碳理念下的建筑工程设计。

4. 提高可再生能源的利用效率

在低碳概念的基础上,建筑设计应加强对可再生能源的关注,提高可再生能源的使用效率,从而有效地提

高低碳建筑的设计质量。特别是,在设计节能效率较高的建筑中,要对可再生能源使用的形式进行合理优化,从而提高了新能源和新材料使用的效率。大多数情况下,建筑在不同地区的环境下具有不同的消耗特征,建筑设计人员应根据地域环境的特征,因地制宜,科学合理地选择使用能源方式。例如在东北,由于冬季气候的原因,当地的冬季气温较低,因此在冬季采暖的能耗相对较高,尤其是对煤炭的需要较大,因此,建筑设计人员在进行建筑设计时,应提高建筑的保温效能,同时,积极寻找各类新型能源,将可再生能源用于建筑中,从而使建筑中得到可再生能源的利用,提高建筑的保温作用,减少了建筑在冬天取暖时的碳排放,提高了可再生资源使用的效率。

五、结束语

总之,低碳概念下的建筑设计方略符合时代发展的

趋势,无论是对能源的节约还是对自然环境的维护都是有效的措施。因此各个部门及领导要积极学习低碳概念下的建筑项目设计方案,只有这样才能推动我国建筑企业的迅速发展。此外,相关部门也要积极地宣传这一理念。最后就是也需要完善相关的法律措施,共同维护低碳概念下的建筑工程项目设计顺利开展。

参考文献:

- [1]袁野.低碳概念下的建筑设计应对策略[J].居舍, 2020(32): 102-103.
- [2]陈学凯,陈晨,郭亚杰.低碳概念下的建筑设计应对策略探析[J].居舍, 2020(24): 124-125.
- [3]毕文应.探究低碳概念下的建筑设计应对策略[J].城市建设理论研究(电子版), 2020(14): 45.
- [4]毕文应.探究低碳概念下的建筑设计应对策略[J].城市建设理论研究(电子版), 2020(14): 45.